
Consiglio Comunale INT 571 / 2025

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
ENVIRONMENT PARK: VIOLAZIONE DEL CODICE ETICO E DEL 
PRINCIPIO DI NEUTRALITA' DA PARTE DEL PRESIDENTE DEL CDA

Il sottoscritto Consigliere Comunale,

PREMESSO CHE

• Environment Park S.p.A. è una società a partecipazione pubblica con sede a Torino, impegnata 
nell’ambito dell’innovazione ambientale e dello sviluppo sostenibile
  

• Tra i soci pubblici figura anche il Comune di Torino, che designa il Presidente del Consiglio di 
Amministrazione
  

• L’incarico è attualmente ricoperto da Giovanni Maria Ferraris Portas, nominato su indicazione 
dell’Amministrazione comunale
  

• Lo Statuto della società e il relativo Codice Etico (aggiornato a novembre 2023) impongono ai 
componenti degli organi sociali comportamenti improntati a neutralità, imparzialità, sobrietà 
istituzionale e correttezza nella comunicazione pubblica

CONSIDERATO CHE

• il Presidente del CdA ha rilasciato ripetute dichiarazioni pubbliche a sfondo politico, riportate da 
diverse testate giornalistiche:

Lo Spiffero (27 maggio 2025):
 “Se il candidato nel 2027 non sarà lui, noi non ci stiamo”
 “A Torino hanno fatto un disastro”

 La Repubblica (28 maggio 2025):
 “Dai 5 Stelle eredità disastrosa”

 La Repubblica (23 aprile 2025):
 “Il sindaco fa il possibile dopo i disastri di Appendino e dei 5 Stelle”
  

• Si tratta di affermazioni politicamente orientate, che includono giudizi negativi verso forze 
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politiche ben identificabili (in particolare il Movimento 5 Stelle) e valutazioni sul futuro quadro 
politico della Città
  

• Queste dichiarazioni non costituiscono esternazioni isolate o occasionali, ma risultano parte di un 
comportamento comunicativo sistematico, che configura una violazione sostanziale dei doveri 
statutari ed etici connessi all’incarico ricoperto
  

• L’utilizzo di un ruolo apicale in una società pubblica per esprimere posizioni di parte mina la 
percezione di terzietà, imparzialità e correttezza istituzionale della società stessa
  

• Il Comune di Torino, in quanto socio e soggetto designante, ha la responsabilità di garantire la 
conformità istituzionale e la trasparenza dei comportamenti dei propri rappresentanti nelle società
partecipate

INTERPELLA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE

1. Se siano a conoscenza delle ripetute dichiarazioni politiche rilasciate pubblicamente dal 
Presidente del CdA di Environment Park S.p.A. e del loro contenuto
  

2. Se tali esternazioni siano ritenute compatibili con le previsioni dello Statuto e del Codice Etico 
della società, che impongono ai vertici aziendali comportamenti improntati a neutralità e 
imparzialità istituzionale
  

3. Se il Comune, in qualità di socio e soggetto designante, non ritenga doveroso promuovere un 
richiamo formale nei confronti del Presidente, alla luce della violazione documentata dei principi
statutari
  

4. Se l’Amministrazione intenda adottare iniziative per rafforzare il controllo sul rispetto dei codici 
etici da parte dei nominati comunali nelle partecipate, a tutela del ruolo pubblico e della 
credibilità delle stesse

Torino, 11/06/2025 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Andrea Russi
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